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Introducere 
Relaţiile romanilor cu vecinii lor din afara graniţelor de Dunărea de jos reprezintă de mai 

multe decenii una dintre direcţiile prioritare ale cercetării istorice europene. Acest demers se 
bazează pe investigaţii asupra diferitor categorii de surse: izvoare arheologice, surse scrise, 
numismatice sau epigrafice. După cum reiese din titlul nostru, şi studiul de faţă se raliază acelei 
multitudini de investigaţii, încercând valorificarea unei categorii speciale de izvoare şi anume a 
vaselor de argint. Concret este vorba despre piese descoperite în afara graniţelor Daciei şi Moesiei 
inferior, care fac parte dintr-un grup distins de surse arheologice, cunoscute sub numele de 
„importuri romane în barbaricum”1. Acestea sunt definite drept produse meşteşugăreşti de origine 
provicial-romană, descoperite în afara zonelor tradiţionale de desfacere sau de producţie, aflate de 
regulă în interiorul Imperiului roman2.  

La elaborarea studiului am analizat materiale arheologice descoperite în teritoriile dintre 
Carpaţii orientali şi bazinul Nistrului, respectiv dintre Carpaţi şi Dunărea de Jos. Din punct de 
vedere cronologic, am analizat materiale datate începând cu perioada primului secol creştin şi 
parţial ultimele decenii ale celui anterior. Momentul de încheiere a studiului nostru este perioada de 
la începutul celei de-a doua jumătăţi a secolului III p. Chr. 

În aceste limite cronologice şi geografice, vasele de argint sunt o descoperire relativ rară. În 
total am identificat zece piese, provenind din trei locuri de descoperire (Fig. 1). În primul rând, este 
vorba despre mormântul de inhumaţie de la Kolokolin, dispus în partea de nord a teritoriului studiat, 
de unde provine o pereche de cupe cu toartele supraînălţate (Fig. 2)3. Mormântul a fost descoperit 
accidental în anii 30 ai secolului trecut4.  

De la Porogi, localitate dispusă în bazinul de mijloc al Nistrului, cunoaştem o cupă cu partea 
superioară cilindrică, corpul bitronconic şi cu toartă zoomorfă (Fig. 3), depusă alături de alte obiecte 
într-un mormânt de inhumaţie5.  

Repertoriul vaselor de argint din tezaurul de la Muncelul de Sus din judeţul Iaşi, include două 
cupe cilindrice, două cupe emisferice, o caserolă asemănătoare tipului Eggers 139, precum şi 
fragmente de la un vas de formă ne-identificată, decorate cu un motiv alcătuit din cercuri 
concentrice (Figura 4)6. În cele ce urmează ne-am propus să oferim, o imagine de ansamblu pentru 
fenomenul răspândirii veselei de argint din epoca romană în barbaricum-ul de la est de Carpaţi, fără 
să reluăm toate detaliile descrierii vaselor sau a condiţiilor lor de descoperire. 

                                                 
∗ alex.popa@mncr.ro, Muzeul Naţional al Carpaţilor Răsăriteni Sfântu Gheorghe; Seestraße 6, 35435 Wettenberg. 
1 Acest studiu a fost elaborat în cadrul proiectului PN-II-ID-PCE-2011-3-0652 "Graniţa romană în Estul Provinciei 
Dacia", finanţat de Autoritatea Naţională de Cercetare Ştiinţifică. Proiectul în cauză reprezintă o continuare a 
cercetărilor, începute în cadrul activităţii mele la Institutul German de Arheologie din Frakfurt am Main. Le mulţumesc 
şi cu această ocazie colegilor Gabriele Rasbach (Frankfurt/Main) şi Richard Petrovszky (Speyer) pentru discuţii critice 
asupra metodei de cercetare aplicate, precum şi asupra concluziilor la care am ajuns. Printre ultimele contribuţii la 
subiectul propus în zona noastră de interes se numără şi lucrarea Croitoru, 2011. 
2 Wolters et alii, 2003, 143-144. 
3 Popa, 2004. 
4 Majewski, 1935; Śmiszko, 1935. 
5 Simonenko, 1989; Simonenko, 1991; Simonenko - Lobaj, 1991; Trejster, 1995. 
6 Mihailescu-Bîrliba - Mitrea, 1978a; Mihailescu-Bîrliba - Mitrea, 1978b.  

92

www.cimec.ro / www.muzeuparvan.ro



Cronologia descoperirilor7 
În condiţiile în care, pe de o parte, nu cunoaştem aproape nimic despre atelierele unde au fost 

produse vasele analizate de noi, iar pe de altă parte aceste vase sunt unicate, suntem nevoiţi să 
renunţăm din start la o discuţie despre data producerii lor. Întrebarea cât timp ar fi putut circula un 
vas de argint în Imperiul roman şi apoi în mediul barbar până a ajunge de a fi depus în pământ, este 
o întrebare complicată şi foarte greu de răspuns. În literatura de specialitate s-a introdus chiar şi 
termenul de „datare întârziată” a importurilor provincial-romane8, care presupune că în teritoriile 
din afara graniţelor Imperiului Roman, obiectele de origine provincial-romană sunt utilizate o 
perioadă de timp mult mai îndelungată decât în provincii9. Unicul aspect de cronologie la care ne 
putem referi în cazul vaselor de argint din spaţiul avizat în acest studiu, este cel legat de momentul 
cronologic presupus, la care piesele arheologice ar fi putut fi depuse în pământ. 

Cea mai timpurie descoperire de vase de argint dintre cele analizate de noi, este cea de la 
Kolokolin. După cum rezultă din descrierea complexului, majoritatea obiectelor din mormântul de 
la Kolokolin (Fig. 5) reprezintă elemente sigure pentru datarea complexului în faza timpurie a 
perioadei „Eggers B1”10, respectiv în perioada „B1a”11. Privit în ansamblu, materialul arheologic 
din complexul de la Kolokolin se integrează aşa-numitului orizont al „importurilor boemice” în 
barbaricum, orizont datat cu primele decenii ale erei creştine şi aflat în legătură directă cu 
constituirea în Boemia a nucleului regatului lui Marobodus12. 

Cupa de la Porogi face parte dintr-un complex funerar (Fig. 6), ce a fost datat de autorul 
investigaţiilor pe baza restului inventarului (fibule, amforă romană, semne de tip „tamga”) în 
ultimul sfert al aceluiaşi secol. Aceiaşi datare o au şi analogiile cunoscute pentru cupa de la Porogi13. 

Momentul îngropării tezaurului de la Muncelul de Sus a fost stabilit de V. Mihailescu-Bîrliba 
şi I. Mitrea la începutul secolului 3. p. Chr.14. Autorii semnalau că producerea acestor vase ar fi avut 
loc încă în a doua jumătate a secolului 2. p. Chr. Asemănările cu tezaurele de la Manching (Fig. 7) 
şi Lauriacum (Fig. 8) ar putea confirma datarea constituirii tezaurului de la Muncelul de Sus şi 
depunerii lui în pământ pe parcursul secolului al 3. p. Chr.15 

 
Provenienţa descoperirilor 
Starea izvoarelor noastre de cunoaştere a zonei analizate, nu ne permite să vorbim în termeni 

siguri despre centrele de producţie a veselei de argint din perioada romană. Forma vaselor de la 
Kolokolin nu este cunoscută în repertoriul vaselor din Europa centrală şi de nord16, cu care 
inventarul mormântului are multe similitudini. Mai mult ca atât, cupele de argint din acest mormânt 
ni se prezintă drept produse de tradiţie elenistică târzie, de origine est-mediteraniană sau Pontică17. 
P. Glüsing, care s-a oprit pe scurt în cadrul tezei sale de doctorat şi la vasele de la Kolokolin, afirma 
ca acestea ar fi fost produse în unul dintre „oraşele litoralui nord-pontic”18 – ipoteza ar putea fi 
plauzibilă, dar în susţinerea ei autorul nu a prezentat nici un argument, bazându-se doar pe analogia 

                                                 
7 Sub termenul de cronologie, cercetarea arheologică modernă ascunde o serie întreagă de noţiuni, care se referă la 
perioada producţie, perioada de circulaţie precum şi cea de depunere în pământ a obiectului vizat. Acest pluralism 
necesită o departajare clară a sensului în care noţiunea de cronologie este utilizată de către arheologi. Chiar dacă 
separarea strictă între aceste trei aspecte ale „cronologiei” nu poate fi decât un deziderat al cercetării moderne, în cazul 
unor categorii de obiecte din material durabil şi cu o valoare materială ridicată – asemeni vaselor de argint – neglijarea 
ei poate conduce la concluzii eronate. 
8 Pentru spaţiul nostru de lucru, problema a fost iniţial discutată şi dezvoltată de Mark B. Ščukin – vezi Ščukin, 1967. 
9 Ščukin, 1994, 36-47. Vezi şi Ščukin, 2004. Pentru teritoriile Europei Centrale a se vedea Kunow, 1983, 15-30. 
10 Eggers, 1955; Eggers, 1976. 
11 Wołągiewicz, 1970a; Wołągiewicz, 1970b; Tejral, 1969; Kolník, 1977. 
12 Popa, 2004. 
13 Simonenko - Lobaj, 1991, 60-61, 90. 
14 Mihailescu-Bîrliba - Mitrea, 1978b, 177. 
15 Manching - Krämer, 1958, 197-202 Abb. 21-24. Flügel, 2000, 375-376 Nr. 129. Lauriacum - Dembski, 1992.  
16 Künzl, 1997a, 38 Abb. 3. 
17 Küthmann, 1958, Taf. 6. 1-2. Maksimova, 1979. 
18 Glüsing, 1972, 53.  
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cu vasele descoperite în mormântul descoperit la 1891 la Olbia19. Existenţa la Olbia a unui atelier 
de giuvaiergie în care s-ar fi produs unele din podoabele tezaurelor dacice a fost presupusă de mai 
mult timp, dar la acelaşi nivel ipotetic20. S. Künzl admite că vasele de tip „Vysočino”(Fig. 9), 
asemănătoare cu cele de la Kolokolin, ar fi fost executate în unul din atelierele din provinciile 
Cappadocia sau Bithinia şi din Pont21. 

Vasele de la Muncelul de Sus par să provină din centre meşteşugăreşti diferite: în timp ce 
caserola Eggers 139 ar putea provine din unul din atelierele italice, vasul cu decor din cercuri 
concentrice pare să provină din una din provinciile de vest ale Imperiului Roman22. Originea celor 
patru cupe de argint este mai greu estimat, aşa încât V. Mihailescu-Bîrliba şi I. Mitrea au oscilat 
între „Alexandria”, „provenienţă sud-estică” şi „partea de vest” a Imperiului Roman23. Cele două 
tezaure amintite mai sus – Lauriacum şi Manching, care se aseamănă cu descoperirea de la 
Muncelul de Sus, conţin piese ce provin din diferite centre de producţie din Imperiul Roman24. 

O posibilă provenienţa provincial-romană a piesei de la Porogi a fost pusă sub semnul întrebării 
de către A. Simonenko, încă de la prima ei publicare. Luând în considerare „caracterul oriental” al 
restului de inventar din mormânt, autorul presupune originea cupei „undeva în Asia Mijlocie”. În 
acelaşi timp, în contextul vaselor asemănătoare de la Mihulinskaja şi Chochlač, care provin din 
morminte cu câte un numeros inventar de origine provincial-romană, Simonenko admite producţia 
vasului de la Porogi în unul dintre centrele de producţie din Pontul Euxin25. În acest context, este 
nevoie de amintit faptul că vasul de la Migulinskaja a fost atribuit „unor meşteri de origine tracică 
din Bosphorus“26. Afirmaţia a fost făcută de Michail Rostovcev, încă la începutul secolului 20-lea, 
în baza inscripţiei greceşti de pe acel vas şi nu a fost pusă la îndoială de nimeni de atunci27. 

 
Atribuire cultural ă 
În majoritatea lucrărilor, unde se aminteşte sau se analizează complexul de la Kolokolin, 

antichităţile de aici sunt puse în legătură directă (sau indirectă) cu cultura Lipiţa. Drept argument 
forte al acestei aprecieri serveşte referirea permanentă la un vas de lut lucrat la roată28, a cărui formă 
este foarte apropiată de cupele cu două toarte cunoscute pe larg în arealul civilizaţiei dacice. Dacă 
urmărim însă descrierea din prima publicaţie a lui Śmiszko, observăm că acest kantharos a apărut la 
cercetarea altui tumul din apropiere şi nicidecum din mormântul analizat de noi29. Rezervele noastre 
în ceea ce priveşte atribuirea acestui mormânt culturii Lipiţa au însă şi un temei cronologic: 
necropola de lângă localitatea eponimă culturii Lipiţa30 datează abia începând cu faza „Eggers B2”, 
adică mormintele cele mai timpurii sunt cu cel puţin 50 de ani mai târzii decât data înmormântării 
de la Kolokolin31. 

Înhumaţie într-un tumul preistoric, în afara unei necropole contemporane, veselă pentru 
li chide (setul de vase de bronz - ulcior „Eggers 124” şi castron „Eggers 92”, cupele de argint, vasul-
riton), piese de import de provenienţă provincial-romană (inclusiv patru fibule de bronz), lipsa 
armelor din inventarul funerar – toate aceste particularităţi ale ritului şi ale ritualului de 
înmormântare apropie complexul de la Kolokolin de o serie de morminte din epoca romană 
timpurie din Europa Centrală, cunoscute în literatura de specialitate sub termenul de „grupul 

                                                 
19 Štern, 1907; Minns, 1913, 383 Fig. 284; Guščina - Zaseckaja, 1989, 84. 
20 Fettich, 1953. A se vedea şi Ščukin, 1994, 169-170. 
21 Künzl, 2000, 73. 
22 Mihailescu-Bîrliba - Mitrea, 1978b, 170. 
23 Mihailescu-Bîrliba - Mitrea, 1978b, 173. 
24 Krämer, 1958. Dembski, 1992. 
25 Simonenko - Lobaj, 1991, 58. 
26 Rostovtzeff, 1917. 
27 Simonenko - Lobaj, 1991, 58. 
28 Śmiszko, 1935, 160 şi Pl. XLIII. 14. 
29 Śmiszko, 1935, 160. 
30 Górna Lipica, Verchnjaja Lipica. Śmiszko, 1932, 26-55. 
31 Pentru cronologia necropolei de la Górna Lipica şi a culturii Lipiţa în general, a se vedea: Śmiszko, 1932, 111-177; 
Dąbrowska, 1973, 206-220; Ščukin, 1974, 19-21; Ščukin, 1994, 231-232; Cygylyk, 1975, 70-71; Vakulenko, 1989; 
Vakulenko, 1991; Kokowski, 1999. 
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Lübsow“32. După cum menţiona la timpul său regretatul Th. Völling, la Kolokolin avem în faţă „cel 
mai timpuriu şi cel mai de est” (ca amplasare geografică) mormânt de tip Lübsow33. 

Cupa de argint din mormântul de la Porogi provine dintr-un mormânt de inhumaţie cu arme în 
inventar, cu numeroase obiecte de origine provincial-romană, care este atribuit unui reprezentant al 
elitei militare din cadrul culturii sarmatice34. 
Tezaurul de vase de argint de la Muncelul de Sus a fost descoperit în preajma unei aşezări de epocă 
romană, atribuite culturii Poieneşti-Vârteşcoi. Este foarte probabil ca tezaurul să aibă legătură 
directă sau indirectă cu populaţia acestei aşezări35. 

 
Particularităţ i de depunere 
Complexul funerar cu vase de argint de la Kolokolin are două particularităţi demne de a fi 

semnalate. În primul rând, este vorba despre faptul că toată vesela din complex, inclusiv cea de 
argint, a fost descoperită în formă fragmentară, mai concret – au fost depuse doar fragmente de 
toarte sau mânere. Acelaşi fenomen este cunoscut în Boemia pe parcursul primei jumătăţi a 
secolului I p. Chr., deşi – în cadrul unor morminte de incineraţie36. În cazul mormântului de la 
Kolokolin este greu de apreciat dacă acest fenomen de pars pro toto este parte componentă a 
ritualului funerar, în sensul propus de exemplu de W. Adler37 sau doar rezultatul unei întâmplări. 
În al doilea rând, ni se pare semnificativ faptul că în mormântul de la Kolokolin apar două perechi 
de toarte de cupe de argint. Acest fapt corespunde obiceiului de depunere în pereche a cupelor şi 
paharelor, obicei cunoscut în mormintele cu inventar bogat din epoca romană38. După părerea lui 
Jochen Werner acest obicei ar putea fi legat de consumul (ritual?) de vin39. 

Apartenenţa la un set de vase pentru consumul vinului este în cazul vaselor din tezaurul de la 
Muncelul de Sus greu de negat. Un bol mare pentru amestecul vinului (=vasul de dimensiuni mari, 
decorat cu cercuri concentrice), un vas de turnat (=caserola de tip Eggers 139) şi două perechi de 
cupe reprezintă un aşa numit „set pentru patru persoane”, amintit de un Papyrus de epocă romană 
din Egipt40. Nu cunoaştem faptul, dacă şi în barbaricum aceste vase au fost utilizate pentru 
consumul de vin „pentru patru persoane” sau aveau valoare doar ca metal preţios – stadiul actual de 
cercetare nu permite asemenea constatări. Aceiaşi funcţionalitate ca parte componenta a unui set de 
vase, folosit la consumul de lichide a avut şi cupa de la Porogi. Aici ea se găsea alături de două 
amfore de vin şi a fost depusă cu siguranţa ca parte a ritului de înmormântare în combinaţie cu 
amforele. 

 
Încheiere 
Rezumând puţinele informaţii pe care le avem la dispoziţie despre vasele de argint din spaţiul 

geografic şi cronologic studiat, constatăm că majoritatea lor reprezintă cu siguranţă importuri 
provincial-romane. Excepţie este de cupa de la Porogi, în cazul căreia ar putea fi admisă o origine 
ne-romană, eventual asiatică. Pentru moment însă nu există argumente serioase în favoarea unei 
asemenea ipoteze. Locul precis de confecţionare, sau cel puţin regiunea unde s-ar putea fi aflat 
atelierele de producţie nu pot la identificate cu mijloacele de cercetare ale arheologiei de azi. Din 
punct de vedere cronologic constatăm cel puţin trei perioade de timp, pe parcursul cărora vasele de 
argint au ajuns în pământ: etapa de la începutul secolului 1. p.Chr, etapa de la sfârşitul sec. I – 
începutul sec. II p.Chr., precum şi perioada din prima jumătate a sec. III p.Chr.  

Trecând în revistă descoperirile de vase de argint din zona investigată observăm că, deşi 
puţine la număr, ele sunt risipe nu doar în timp, ci şi din punct de vedere cultural: toate punctele de 

                                                 
32 Schuster, 2010. 
33 Völling, 2005, 412. 
34 Simonenko, 1991.  
35 Mihailescu-Bîrliba - Mitrea, 1978b, 164. 
36 Motyková-Šneidrová, 1965. KÜNZL, 1997B; KÜNZL, 1997C. 
37 Adler, 1993, 19. 
38 Vezi de exemplu mormântele Sandberg 1 şi Tunnehult 2 de la Lübsow/Lubieszewo - Schuster, 2010, 30-42. 
39 Werner, 1950. Pentru o părere contrară, a se vedea: Nierhaus, 1954; Völling, 2005, 403-404. 
40 BGU III 781. Cf. Drexel, 1921/22. 
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descoperire aparţin unor culturi arheologice diferite. Există însă şi un element comun pentru toate 
descoperirile, anume faptul că funcţional toate exemplarele, ale căror formă a fost identificată, fac 
parte din categoria vaselor de băut. Vase de argint, destinate consumului mâncării, nu ne sunt 
cunoscute în spaţiul cercetat. Privind problema la o scară mai largă, putem constata că această 
particularitate nu este specifică doar pentru vasele confecţionate din argint. Examinând problema 
într-un cadru mai extins, constatăm că printre vesela de provenienţă provincial-romană, cunoscută 
la populaţiile din hinterlandul Moesiei inferior şi al Daciei, predomină – indiferent de materialul din 
care au fost confecţionate – cele destinate consumului de băuturi. Destul de însemnat este numărul 
acestor vase în morminte, aşa cum s-a constatat şi în alte zone ale barbaricum-ului european. Este e 
interesant să ne întrebăm dacă această situaţie se datorează preluării unor obiceiuri greco-romane de 
consum al vinului ? Consumul de vinuri aduse din Imperiu este un fenomen atestat prin intemrediul 
descoperirilor numeroase de amfore de origine sud-pontică, în ce măsură însă aceste vinuri erau 
consumate conform obiceiurilor romane – rămâne încă o problemă încă ne-soluţionată. 

În contextul discuţiei noastre, merită atenţie şi problema mecanismelor pătrunderii vaselor de 
argint în barbaricum. Cu regret, de cele mai dese ori aceasta problemă nu poate fi explicată exhaustiv 
prin intermediul surselor care ne stau pentru moment la dispoziţie. Ne referim aici la faptul că un 
vas de argint în sine nu poate răspunde la întrebarea dacă a ajuns în barbaricum drept pradă de 
război, în calitate de marfă în comerţul de frontieră, drept răsplată pentru serviciul militar sau alte 
servicii acordate de barbari romanilor, drept subsidii sau în una dintre alte posibilităţi plauzibile. 
Nici chiar identificarea unor matrice de distribuţie ale importurilor, obţinute prin cartarea artefactelor 
arheologice, nu ne permite, în majoritatea covârşitoare a cazurilor, să distingem mecanismele de 
pătrundere şi distribuţie a importurilor. Cu regret, nici sursele scrise nu ne pot ajuta cu indicii 
concrete despre căile, formele şi fazele de pătrundere a importurilor provincial-romane în barbaricum. 
Suntem nevoiţi să recunoaştem că ştiinţa istorică contemporană îşi atinge limitele ei metodologice. 

 
 

ABOUT SILVER VESSELS  
FROM THE ROMAN PROVINCE'S HINTERLAND  DACIA AND INFERIOR MOESIA 

 

Although few in number the roman silver vessels are spread in time and space. Chronologically one 
can observe at least three different periods during which the silver vessels were buried under ground: the 
beginning stage of the 1st Century A.D., the ending stage of the 1st Century – the beginning of the 2nd Century 
A.D. as well as the first half of the 3rd Century A.D. All the discovery places belong to different 
archaeological cultures. Most of the discovered vessels represent roman provincial imports. One exception is 
the goblet from Porogi that might be of Asian provenance. The contemporary archaeological research 
methods cannot help us determine the specific place where these vessels were made nor, at least, the region 
where the workshops might have been found. There is one common characteristic for all these vessels: based 
on their shape, where we could establish it, we were able to conclude that they were all used for drinking. In 
the researched areas we haven’t yet found silver vessels used for eating. When looking at this issue from a 
more general view we can assert that this peculiarity is not specific only for silver vessels, but for all types of 
roman vessels of the barbaricum. Regardless of the material they were made of vessels used for drinking 
prevail among others. They are found in large amounts in the graves as well. An interesting question arises in 
this stage: do we deal with a taken over Greek-roman wine drinking custom? The large number of south-
Pontic amphorae that was found stands as proof for the consumption of wine imported from the Empire. 
Whether these wines were consumed according to roman customs is another question still to be answered. 
 

Lista ilustraţ iilor 

Figura 1. Răspândirea descoperirilor de vase de argint în hinterlandul daco-moesic. 
Figura 2. Toartele de argint de la Kolokolin şi reconstrucţia probabilă a cupelor. 
Figura 3. Cupa de argint de la Porogi (redesenat după Simonenko, Lobaj 1991). 
Figura 4. Ansamblu de vase de argint din tezaurul de la Muncelul de Sus (redesenat după Mihailescu-

Bîrliba/Mitrea 1978). 
Figura 5. Complexul funerar de la Kolokolin (după Śmiszko 1935). 
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Figura 6. Complexul funerar de la Porogi (după Simonenko, Lobaj 1991). 
Figura 7. Tezaurul de argint de la Manching (după Baratte, 1984). 
Figura 8. Compoziţia tezaurului de argint de la Lauriacum (redesenat după Dembski 1992). 
Figura 9. Distribuţia cupelor de argint de tip „Vysočino”. 
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Fig. 1. Răspândirea descoperirilor de vase de argint în hinterlandul daco-moesic. 
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Fig. 2. Toartele de argint de la Kolokolin şi reconstrucţia probabilă a cupelor. 
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Fig. 3. Cupa de argint de la Porogi (redesenat după Simonenko, Lobaj 1991). 
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Fig. 4. Ansamblu de vase de argint din tezaurul de la Muncelul de Sus 

(redesenat după Mihailescu-Bîrliba/ Mitrea1978).
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Fig. 5. Complexul funerar de la Kolokolin (după Śmiszko 1935). 
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Fig. 6. Complexul funerar de la Porogi (după Simonenko, Lobaj 1991). 
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Fig. 7. Tezaurul de argint de la Manching (după Baratte, 1984). 
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Fig. 8. Compoziţia tezaurului de argint de la Lauriacum (redesenat după Dembski 1992). 
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